

浅析套管整形与加固工艺技术的应用

刘建业

(大庆油田有限责任公司第三采油厂作业大队 黑龙江大庆市 163000)

摘要: 套管变形是套损井井中最多见的一种损坏形式。套管整形与加固工艺技术就是针对套管变形、轻微错断井而发展完善起来的一项综合修复工艺技术。它可以使套管变形部位基本恢复到原径向尺寸。

关键词: 套管整形；加固；爆炸；机械

引言：

整形，是用机械方法或化学方法对套管变形部位、错断部位进行冲击挤压、碾压挤压、高能气体扩张复位修复，使变形部位的套管或错断部位的套管得以恢复原来径向尺寸和通径，这种修复方法称为整形。整形的方法有机械式整形和炸药爆炸扩张法整形两种方法。

一、机械式整形

机械式整形方法的原理是利用钻杆柱及配重钻铤传递动力，如快速下放的重力及加速度产生的冲击力，转盘旋转带动钻具的扭转载荷等，使冲胀整形工具等产生上下往复式、旋转碾压挤压式、旋转撞击挤压式动作，对变形或错断部位的套管作功。当整形工具作功足以克服或大于地应力对套管的挤压力和套管本身的弹性应力时，变形部位的套管则逐渐被冲胀、碾压、敲击而恢复井向尺寸，从而完成对变形或错断部位的套管整形修复。

1.冲胀法

冲胀法即冲击胀管整形，常用梨形胀管器与钻柱及配重钻铤组合成整形管柱对变形或错断部位套管进行冲击式胀管整形修复。

利用钻柱传递动力，使梨形胀管器在钻杆及配重钻铤快速下放作用下产生向下的冲击挤压力量，对套管变形、错断部位进行冲击、挤压。在连续不断的冲击、挤压作用下，变形、错断部位套管逐渐被挤压而恢复到原径向尺寸或基本恢复、复位到原径向尺寸。由于梨形胀管器最大工作面尺寸受环空间隙和一次最大整形量有限，往往要更换几次甚至十几次不同工作面尺寸的胀管器才能将变形、错断部位整形恢复完成。即由小到大逐渐完成。所有其整形的起下管柱更换工具作业时间相对频繁，工作量较大。但因其施工操作简单，工作安全可靠，是目前修井队常用的整形方法。

2.旋转碾压法

旋转碾压法，是利用钻具传递转盘扭转载荷带动旋转碾压整形工具，即偏心辊子整形器和三锥辊子整形器转动，在一定的钻压下，旋转对变形部位的套管整形碾压、挤压，在不断的连续碾压、挤压作用下，变形部位的套管逐渐恢复到原径向尺寸。旋转碾压法最适用于套管变形井的整形复位。

3.旋转震击法

旋转震击法整形，是利用钻杆及配重钻铤传递转盘扭转载荷，带动旋转冲击式胀管转动，因工具结构设计中整形头为一螺旋形曲面等分成三个高低不同的台肩，故而钻柱每转动一周，工具的锤体即对整形头有三次震击，从而对变形部位的套管产生三次冲击挤压。由于该工具的整形工作面尺寸较大，一次整形量也因此较大。

二、爆炸法整形

爆炸法整形也称燃爆整形，它是将炸药与爆炸这一古老而又现代化的科学技术成果在修井领域中运用、发挥、开拓新途径的典范。这一修复的途径开辟，为加速油水井大修工作和推动油水井大修工艺技术的迅速发展有着重大而深远的意义，使油水井大修工作真正成为油田开发的重要措施。

1.适用范围

爆炸整形最适合用于机械整形无法实现的变形。错断通径小于φ90mm的井况，只要变形错断井的通径大于φ65mm，能允许炸药药柱及其装药工具通过的套损井，均可实施爆炸整形，一次燃爆整形恢复量就能达到或超过原径向尺寸。

2.基本原理

将具有一定综合性能的炸药药柱用管柱或电缆送到井内预整形复位井段后，经校深无误，投撞击棒或接通电源，引爆雷管炸药。炸药爆炸后产生的高温高压气体及强劲的冲击波在套管内的介质中传播，当冲击波和高温高压气体达到套损部位套管内表面时，则产生径向向外的压力波。这种压力波使套损井段的套管向外扩张，从而达到整形复位的目的。而扩张的大小，则受炸药量、炸药性能的控制。燃爆整形的爆炸关键在药柱的中心线与套管轴线的重合或基本接近重合。套管变形的内凸表面距药柱越近，接受压力波的冲击力越大，整形恢复，复位效果越理想。爆炸整形虽然理想，但切不可为单纯整形而燃爆，必须与爆炸焊接加固或其它加固方法配套完成，否则爆炸整形后的套损部位很快会再次损坏，且损坏后很难再修复。

三、整形管柱结构

整形管柱结构的合理与否，对整形效果，对变形部位套管内壁的伤害有很大的影响，管柱结构不合理还可能造成工程质量事故，因此，管柱结构应遵循安全、可靠的基本原则。

1.冲胀法整形管柱结构

冲胀法以梨形胀管器、长锥面胀管器为主要整形工具。其管柱结构自上而下为：梨形胀管器管柱：钻杆柱、配重钻铤、方扣型安全接头、梨形胀管器。长锥面胀管器管柱：钻杆柱、配重钻铤、安全接头、长锥面胀管器。安全接头的作用是当胀管器通过变形点后，因受夹持力较大拔不动时，可通过安全接头退出以上钻柱，为下步处理留有余地。

2.旋转碾压法整形管柱结构

旋转碾压挤胀整形，主要靠偏心辊子整形器、三锥辊整形器来实现。管柱结构自上而下为：偏心辊子整形器管柱结构：钻杆柱、开始下击器、配重钻铤、安全接头、偏心辊子整形器。

结束语：

整形与加固是配套的套管修复工艺。不整形则无法加固，而整形复位后不加固则易发生再次变形、错断，且变形、错断的速度也快。如果对于注水井中错断井整形复位后不密封加固，则此处易发生水窜和漏失严重。对于油井的变形、错断，整形复位后不加固，修复效果则明显变差，有效利用时间大大缩短。因此，整形后原则上应进行加固，且尽可能采用密封加固。

参考文献：

- [1]SY/T5846-93, 套管补贴工艺做法
- [2]SY/T5870-93, 套管补贴用波纹管
- [3]郝瑞.钻井工程.北京：石油工业出版社，1980